Olimpiada Elektryczna i Elektroniczna EUROELEKTRA
Etap II, Poznań 2001/2002, część elektroniczna, czas trwania: 1,5 godz. zegarowej

A. Pytania teoretyczno-problemowe

1. W jakich warunkach impedancja wejściowa bezstratnej linii długiej ma charakter pojemnościowy? Od czego zależy wartość pojemności wejściowej takiej linii? 

2. W wielu układach elektronicznych stosuje się synchronizację. Układy takie są używane w telekomunikacji, telewizji, informatyce, itd. Opisz, na czym polega synchronizacja i podaj przykłady jej realizacji. 

3. Od czego zależy jakość obrazu wyświetlanego za pomocą lampy kineskopowej? Wymień parametry lampy oraz układów z nią współpracujących, które mają wpływ na jakość obrazu.

4. W wielu współczesnych urządzeniach elektroakustycznych stosowane są przetworniki  Wyjaśnij zasadę pracy takiego przetwornika.

5. Podaj, w jaki sposób zapisuje się w systemie dwójkowym liczby ułamkowe. Czy można w tym systemie zapisać z pełną dokładnością liczby niewymierne? Uzasadnij odpowiedź.

B. Zadania

1. Napięcie U1 na wejściu wzmacniacza przedstawionego na schemacie wynosi 1V. Podaj wartość napięcia U2 na jego wyjściu przyjmując, że wzmacniacz jest idealny.
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2. Na wejścia układu mnożącego podano dwa sinusoidalne sygnały napięciowe. Pierwszy ma amplitudę 1V i częstotliwość 1kHz, a drugi amplitudę 4V i częstotliwość 10kHz. Przedstaw graficznie wynik mnożenia, tj. sygnały wyjściowe: 

a) w dziedzinie czasu,

b) w dziedzinie częstotliwości.

3. Na rysunku pokazano prostownik dwupołówkowy, mostkowy, obciążony równoległym połączeniem kondensatora C i rezystora R. Wyprowadź wzór opisujący zmiany napięcia na kondensatorze w przedziałach czasu, w których wszystkie diody są zatkane.


4. Przyjmując, że współczynnik wzmocnienia prądowego tranzystora wynosi 
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, prąd stały na wejściu jest równy 
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, a amplituda sinusoidalnego prądu wejściowego wynosi 
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, oblicz moc wydzielaną na tranzystorze w układzie pokazanym na rysunku.


Dane:

VCC =9V

R1=3k

R =2k

=100
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5. Oblicz stosunek częstotliwości generowanych drgań, w układzie z obwodem rezonansowym jak na rysunku, dla dwóch przypadków: a) gdy kondensator jest zanurzony do połowy w cieczy, b) kondensator nie jest zanurzony. Współczynnik przenikalności dielektrycznej cieczy ε2 jest 25-krotnie większy od przenikalności powietrza ε1.
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Opracował: dr inż. Krzysztof Lange

Zrecenzował: dr hab. inż. Ryszard Wojtyna, prof. nadzw. ATR

Zatwierdził:
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Zad. 3.   
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,  gdzie VC jest napięciem na kondensatorze, a t jest czasem.

Zad.4.  
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